



Кузнецов Николай Герасимович

11(24).07.1904—6.12.1974

Адмирал флота (1944),

Адмирал флота Советского Союза

(25.5.1945–3.2.1948 и 11.5.1953–3.3.1955

носил звание «Адмирал флота», приравненное

к званию Маршала Советского Союза;

17.2.1956 понижен до вице-адмирала;

26.7.1988 посмертно восстановлен),

Нарком ВМФ (1939–1946) и военно-морской

министр СССР (1951–1953),

Главнокомандующий ВМФ (1953–1956)

Родился в деревне Медведки Котласского района Архангельской (до 1937 г. Вологодской) области в семье крестьянина. На флоте с 1919 г. В 1926 с отличием окончил Военно-морское училище им. Фрунзе. Участник Гражданской войны. С 1926 г. служил на кораблях Морских Сил Чёрного моря. С 1932 г. был помощником командира, а с 1934 – командиром крейсера «Червона Украина» (ЧФ).

В 1936 г. отправлен на гражданскую войну в Испанию, где был главным военно-морским советником республиканского правительства. С августа 1937 – заместитель командующего, с 1938 – флагман 2-го ранга, командующий Тихоокеанским флотом. Поддерживал действия сухопутных сил в боях у озера Хасан. В 1939 назначен народным комиссаром ВМФ СССР: он был самым молодым наркомом в Союзе и первым моряком на этой должности. Стал инициатором открытия новых морских училищ и морских спецшкол (впоследствии нахимовских училищ). В 1940 г. ему было присвоено звание адмирала.

В годы Великой Отечественной войны руководил флотом, координируя его действия с операциями прочих Вооружённых Сил. Был членом Ставки Верховного Главнокомандования, постоянно выезжал на корабли и фронты.

Благодаря созданной и отработанной на флоте накануне войны под руководством Кузнецова системе оперативных готовностей, в день нападения фашистской Германии флот не позволил застать себя врасплох и встретил удары авиации противника организованным огнём.

Особой страницей деятельности Н. Г. Кузнецова в годы войны было его участие в переговорах с военно-морскими миссиями союзников в 1941–1945 гг., а также в качестве члена советской делегации – в конференциях глав государств в Ялте и Потсдаме. В феврале 1944 г. Кузнецову присвоено звание адмирал флота (равное генералу армии). В 1945 г. Н.Г. Кузнецов стал Героем Советского Союза. После упразднения в 1946 Наркомата ВМФ Кузнецов остался главнокомандующим ВМС и заместителем министра Вооружённых Сил, но был снят с этого поста в январе 1947 г.

С февраля 1950 г. командовал Тихоокеанским флотом. В 1951–1953 гг. – военно-морской министр.

В 1953–1955 гг. Кузнецов – Главнокомандующий ВМФ и заместитель министра обороны.

3 марта 1955 г. его звание переименовано в «Адмирал флота Советского Союза», а ему вручена Маршальская Звезда.

В 1953–1956 гг. – первый зам. министра обороны СССР – главком ВМФ.

В 1956 г. понижен в звании до вице-адмирала и отправлен в отставку. Восстановлен в звании Адмирала флота Советского Союза в 1988 г. (посмертно).

Автор книг «Курсом к победе», «Накануне», «На флотах боевая тревога».

Адмирал Кузнецов имел:

- 4 ордена Ленина,
- 3 ордена Красного Знамени,

- 2 ордена Ушакова I степени,
- орден Красной Звезды,
- орден «Знак Почёта»,
- 8 медалей,
- ряд иностранных наград.